座處也要霸位,實在離奇。那時不知我在思考甚麼問

提包等等都可以。當時這人既未霸位,見我要

實在貪得無厭。而且此間只是候座處,候

車站入口走到車廂有好一段路程,乘客至此早已經有 點腿酸。若是隨身攜帶的物品多,在這數十分鐘的車

,有座舒適、無座疲累,這樣要爭,還算無可厚非

港的地鐵車廂是站位多、

座位少,可能因為由地面的

道這頓茶會喝得更香、點心會吃得更甜嗎?

這種霸位文化、搶位文化,在地鐵列車最常見。香

侵者,算是維護了短暫而不實在的「領土主權」,難

位父親來説還會短了些甚麼?怪哉!擊退了

我這個入

項所謂「核心價值」?其實聽任我稍坐一會,對這

如此害怕「吃虧」的思想,是否就是時下香港其

单

想霸位,通常要在空位上放點私人物件,外

謂霸位,是指代人佔座。按時下習俗,你若 合香港社會上約定俗成的「霸位文化」!所 伸,按在椅面上,説:「有人!」這可不符

我走上前去,坐在空位旁的男士忽然手一

站了好一會,便想坐坐歇一歇。

椅,方便茶客。那一回,剛好我負責候座, 小時,於是許多茶樓都在門口接待處放些坐 般都是派一人來輪候入座,隨時要等上個多

甲曳兵」來了結這一場萍水散聚。

坐才去搶,

題,抑或是心情不快,便稍為大聲一點喝道:

位父親察覺我有意坐上那唯一

會

「起火」?噢!我記起了

在我步向空位期間

,便不斷召喚兒子

我腦海裡即時回顧先前十幾秒發生的事,為甚麼我

兒。」意思是説謝安不行言教,只行身教。家長從小兒。」意思是説謝安不行言教,則安説:「我常自教問為甚麼從來不見謝安教兒,謝安説:「我常自教

有一

,説東晉名相謝安的夫人

就培育小孩的鬥心和爭奪「公家資源」

的意識,説不

定有助於提升香港社會的整體競爭力呢

「班師回朝」、

步之外的空地玩耍,其父為要佔座,寧願要玩得 這位男士即時呼喚他兒子過來入座,那小孩本

吧

翠袖乾坤

余似心

責任編輯:張旭婕

電郵: feature@wenweipo.com

程在廟街

生意的也是她們,有些檔攤前還有多人坐 在膠椅等候。光顧的客人大多是年輕女 在有幾檔,多是由女性主持, 。聽説塔羅牌源自十五世紀的意大利 以往沒有的是「塔羅牌」 測算運程 想不到最好 , 現

情緒與未來的神秘,就凝聚於這紅帳幕裡的橙黃燈 者,大都專注地聽講,有的神情緊張、有 的輕鬆愉快、有的一臉迷惑。一切複雜的 滔不絕的表情,而圍着的三、兩名問卜 盞黃色的吊燈,映出塔羅師認真而説得滔 多於事業前程 在那些紅頂活動摺合攤檔裡,都掛着一

的準確程度頗高,才能吸引這麼多人來問卜及信 任。其實算命與占卜運程也存在科學理論。」 及且廣為接受。同行友人説: 對於塔羅牌我毫無認識,想不到在香港已那麼普 切順利時不會想到求神問卜, 「一定是預測或算命 只會在運勢

光中

低潮, 頭深鎖 意,心無罣 人在一 5鎖,一臉乾枯,表情苦澀,説明了凡事並不順我想算命師都會看到這點。而且相由心生,眉 相反, 感情不順意或無着落時,才希望有人指點迷 一碗。 容光煥發,笑容滿面的,多是春風得

些占卜 聆聽的西方男女,算命師操着流利的英語 濟情況,經濟差,問卜者眾。在廟街的顧客中 看來是遊客,其中一檔看手相的,坐着一 朋友又説,算命人數的多寡,也反映出社會的經 攤檔也反映着世界經濟情況! 或許這 對專心 不

琴台聚

潘國森

位文化

擠擁,

家族聚會的社交活動。所以周末上茶樓例必

一家數房十多人就要訂一張大桌,

,周末或假日到茶樓品茗,便成為最便利

一的良民。於是喝問了一句共兩個字之後,我就以「棄於有可能培養出一家父慈子孝、奉公守法、有功桑梓、大犯科、為害社會。而貪這種無聊小便宜的家長,仍好犯科、為害社會。而貪這種無聊小便宜的家長,仍好犯科、為害社會。而貪這種無聊小便宜的家長,仍好犯科、為害社會。而貪這種無聊小便宜的家長,仍好犯科、為害社會。而貪這種無聊小便宜的家長,仍然有可能培養出一家父慈子孝、奉公守法、有功桑梓、來是因為此君的家教如此,為了不容我入座,寧願犧來是因為此君的家教如此,為了不容我入座,寧願犧來是因為此君的家教如此,為了不容我入座,寧願犧來是因為此君的家教如此,為了不容我入座,寧願犧

會上不論貧富,家家都是兄弟分爨異

茶文化源自廣州。演變到今天,因

社

個字。這在我來説算是罕有。香港飲

處與不相識的人吵架,吵了一句共幾年前,偶然興到,在茶樓的候

去佔座,那小孩不聽,其父不甘我侵入了他的

,便下令要兒子火速

「回朝覆命」。我不高興,

原領

居

想不到也在廟街佔上了一 看來有二十多檔。 席位

吧,因為年輕女性,關心自己的愛情運程我想,以她們這年紀,應該是問姻緣

式生活, 近年歐美國家經濟衰退,但超富階級依然存在 擁有飛機遊艇, 徵。當然,堅持用

開張的皇家咖啡酒店聲稱,將為客人免費提供管家式 豪的全天候「跟班」。 管家服務如今供不應求。位於倫敦攝政街、下個月

萬五千英鎊的總統套房,都能享受管家服務 人入住每晚四百一十五英鎊的豪華大房、抑或每晚 店,現在要增加管家團隊,以應付行內挑戰。無論客一年開張時,曾經是全倫敦第一家提供管家服務的酒另一家位於海德公園附近的蘭斯伯瑞酒店,一九九 酒店管家會為客人收拾行囊、供應茶水、熨燙衣 預放洗澡水、車站和機場接送和安排節目

店,

運程的流動小檔多了兩個大圈,粗略 到那一帶範圍更廣闊了,不同的攤檔檔的地區。已很多年沒來逛過,想不最近因事到了油麻地廟街那最多攤 更多,令我意想不到的是看相算命及

英式管家

Day)裡,大管家史提芬斯(安東尼·鶴健 紀,式微於第一 燈光明暗等。他侍候主人無微不至,忠心耿 設;用尺量度杯子和刀叉距離、餐巾折疊 士飾演)在主人設宴時,首先巡視餐桌擺 享譽國際的英式管家服務盛行 電影《長日將盡》(The Remains of The 次世界大戰後。想不到

以稱之為「私人助理」或「生活方式管理管家資格認證項目;這個現代「管家」可前年上升逾五成;英國最近更推出了首個 服務再度在英國興盛起來。 貴族沒落和社會階級界限模糊的今天,管家 數據顯示, 去年參與管家培訓人數, 「管家」名稱是身份象

鎊薪酬去聘請管家,為他們處理日常生活細節,做富 字指出,全球富豪達一千零九十萬名,他們過着貴: 自然樂於每年支付十三萬英 數 族

服務

據説,酒店管家服務對象,主要是中國富豪

服、

跳出框框 蒙妮卡

梳得光亮,左手臂搭着白色餐巾,隨身裡,大管家卡森身穿筆直燕尾服,頭髮 管理家中一班男女僕人、廚師和司機。 侍候主人。他替主人穿衣、擦鞋,還要 電視劇《唐頓莊園》(Downton ,大管家卡森身穿筆直燕尾服,頭髮 Abbey)

於十 比 在 世 府部門的某些管理人員。他們拿着納税人的錢 肩負着管理社會秩序的重任,本應兢兢業業認真 負責地完成自己的管理工作。遺憾的是,無論是 食品安全問題,還是建築安全問題;也無論是交 通管理問題,還是治安管理問題等 出我們相關政府管理職能的缺失!要知道,-

普通人缺失敬業精神,影響的可能只是他自己那

個小範圍,而政府管理人員普遍缺失敬業精

神,影響的是整個社會的正常運行 之急。因為,當-一個人將敬業當成一種習慣時 一步步地從普通走向優秀,把對社會的奉獻 和付出看作無上光榮,自覺抵制腐朽思想的侵 蝕,以正確的人生觀和價值觀指導和調控職業行 為,讓自我的人生得到不斷的發展。當大家都能 見賢思齊,用一種恭敬嚴肅的態度對待工作,忠 於職守,認真負責,一心一意,任勞任怨,精益



職業素養是個大問

出席一位朋友的生日宴會,同桌者來自各行各 業,有當教師的,有當醫生的,有當法官的,也 、國土、地税等部門的。席間 ,大家邊喝 酒邊聊天,不知不覺就聊到自己行業的潛規則

,常人眼裡都認為醫院裡是 一兩千元的紅包是不敢上手術台的,碰上專 家開刀那就得進貢上萬元了。其實,與小刀手不 相上下甚至超出者大有人在。如掌管進藥品、 療器械的相關部門和分管領導。這位醫生說,他 有個同學是醫藥代表,比他更清楚醫院裡的內 般的藥品進院,要經過主治醫生、藥劑 、分管副院長這四道最重要的關卡。 一位主治醫生,讓他填寫一份申購 藥品單,報給藥劑科。之後 ,由藥劑科將申購藥 品單提交給醫院藥事委員會。藥事委員會通過此 藥之後,再由主管副院長簽字。這樣新藥才算進 要花費數千到數萬不等 。而如何讓醫生在開處方 , 那又是另 時從眾多相似藥品中選擇你的藥 錢磨功夫了。推銷醫療器械,除了要把回扣給院 器械科長和醫生外,財務、護士也得分一杯 。因為打通醫生、器械科這兩道環節之後,接 下來是醫院回款問題,這就必須通過財務和主管 院長審批。為了回款快,就得給他們好處。由於 醫療器械涉及到消毒,護士給哪家公司的器械消 ,醫生就用哪家的器械,所以護士也是要必須 「打點」的

教師説,學校與醫院不同,但「花頭精」也不

少,領導呢就不必説了,他們掌握着進人權、用 人權、擇校審批權、借讀審批權等權力,要找他 ,除了學校規定的費用外,私下還有數額不菲 的「點頭費」,而那些規定的費用十有八九都進了 名 一些名勝古跡、休閒勝地遊玩、娛樂,費 ·次就是上萬。苦的是普通教師,因而不少教 師便在學生家長身上做文章。新學期開學逢年過 節不用説了,學生家長大多都能主動上門送購物 卡慰問,有的還塞給老師孩子一個紅包。作為回 發發言等。若平時也想得到學生家長的好處,那 就要採取些小計謀,如讓差生家長到校來,或主 動家訪,數落孩子種種不是,讓家長心領神會趕 快送禮。也有些班主任濫提拔孩子當官,一個班 有半數以上學生都有「官職」,以換來家長報答。 利用課外補習班撈點實惠了

他們那裡也不是一片神聖的殿堂,先 吃原告後吃被告的法官不是沒有。其吃法也多種 一種隱蔽的做法是,法官承接案件後 多樣 ,有-對原告說,你這起訴書寫得亂七八糟,必須請律 於是介紹律師,而這個律師就是法官的掮 客 ,原告為求法官關照,沒有辦法,只好同意 律師就開出高價,暗示這案件收費不是他-被告接到傳票後,總是想法找到負責案子 的法官,於是法官問:「你有律師嗎?」被告 説:「沒有。」法官便徵求意見:「是我給你介

見

如果説當年的最萌通緝令讓網友眼前一

亮

那現在各個

咆

,更有甚者如

究其原因八個字

:不幹正事,只會賣萌

政務微博

激增本就讓官微不再稀罕,而最要命的是,在這些井噴的

個,這是一年前的四倍,兩年前的十一

倍。數量

的它們,愈來愈沒個官樣,有時甚至連個人樣都沒微博中,網民們逐漸發現,原本應該代表着「官方意

紹個負責任的律師還是你自己 去大街上隨便請律師?」話到 這份上,絕大多數被告都會感 師。於是被告的律師同樣開高 價,因為這收費也不是他一個人得。而濫用職權 多罰款、多收費 、辦人情案、辦違心案等也是屢

其他同桌也忍不住訴説自己行業的潛規則。聽 得我是頭皮發麻、心情沉痛。想不到同桌嘴裡的 行業潛規則竟是灰收入內幕,竟是令人髮指的撈 。按理説這些潛規則因是羞羞答答 錢操作細則 做得説不得,現在倒好,一喝酒就全倒了出來 也難怪,各行各業都有,這就無啥顧忌了

從行業潛規則,我想到了職業素養,因為之所 以產生了這些見不得人的行業潛規則,除了相關 程中表現出來的綜合品質 ,包含職業道德、職業 技能 、職業行為、職業作風和職業意識等方面 最主要的就是敬業。翻看全國勞模事跡,無一不 是盡自己最大的能力把工作做好,不待揚鞭自奮 服務的使命感和責任感

不用諱言,改革開放30多年來,經濟發展迅 猛,人民生活水平顯著提高,這是不爭的事實 然敬業精神倒退也是有目共睹。你看,吃拿卡要 一些執法行業蔚然成風 金錢的奴隸,白衣天使變身狼外婆 「三聚氰胺」、「塑化劑」、「地溝油」 讓你防不勝防 , 渣土車橫行撞人, 新建大橋 房突然斷裂倒塌 , 瓦斯爆炸接連發生 神的全面倒退已經影響了我們這個社會的安定和 。而其中,最缺失敬業精神的是我們相關政

旋

前

挾着「改變」的口號贏 名非洲裔的美國

網人網事

爾康不是你的菜呢!

「你騙人!你騙人!

你騙人!才不是因為

這邊,一片大好;度那邊,慘不忍睹。

事實再一

次證明,什麼事情都有個度

, 度

求精,那麼整個社會風氣就會為之一變

巴馬再續

思旋 天地 是 會,再次令他連任美國總統。這名 卻 療改革,贏得大部分人民的歡迎, 許是奧巴馬在任內成功完成美國醫 幸運兒就是口才了得的奧巴馬。或 未能兑現他的美國 善良的美國選民仍給予他機 得美國選民的信任坐上美國總 統寶座。然而 人民走過四年風雨兼程路後 ,當他帶領美國 「夢」。幸運的

萌請適度

博與另一微博的對話。天雷滾滾啊。

人)的QQ,這是成都武侯區跳傘塔派出所官方微 ·腦殘非主流」(網絡流行語,指言行出位的年輕 臟,請您告訴我,以上對話應該出自哪裡?某

康不是我的菜:

處,卻言爾康之愛……」「傘傘,你應該懂的

(我的菜……」……暫且收攏您受驚的小心言爾康之愛……」「傘傘,你應該懂的,爾地喜歡五阿哥的呀!那日你故意與我獨地喜歡五阿哥的呀!那日你故意與我獨地東不是你的菜呢!因為倫家爾康是真真正

就不是很多的政務微博中,第一次嘗試着拋棄生

猶記得一年多前,上海徐匯警方官方微博在本

硬的「官語體」,改用當時大熱的「淘寶體」推出

檔「最萌通緝令」,讓所有網民為之驚喜興奮;

年之後,中國政務微博認證帳號已接近八萬

而,事實歸事實,政治與經濟密不可分,政也坦言希望奧巴馬未來能成功帶領國家。然望他能帶領美國復甦,就算競選對手羅姆尼民生。美國人民再次給予機會奧巴馬,是期 最關鍵的是能否推進經濟建設改善 多次推出,弊病不少 然,其中印鈔票的財技,所謂QE的 雨中讓環球「安度」危機是事實。 於世界而贏得美國人民的自豪,當 仍能以火車頭經濟大阿哥身份展示 又或許在這四年金融風暴中,美國 誠然 ,每個國家或地區的領袖, ,但至少在風

有團結才能實現美國夢。 黨團結合作方能真正推動經濟發展。 奧巴馬在連任演説上,也表示望與羅姆尼 ,他呼籲兩黨摒棄黨派之分,他強調只

支當然也牽動某些人利益。明年美國是否會 理先作離場或套現決定,執筆之時,在美國題,能否達成共識呢?敏感的投資者有理無大局為重,對此關係到國家人民利益的問題,兩黨幕後所代表的利益集團是否都能以 治是現實的,一切都建築在利益之上。美國馬如何處理迫在眉睫的「財政懸崖」上。政多變的市場,眾投資者迅速把焦點放在奧巴 國若要加税當然觸動有錢人利益,美國要削 股市大跌帶頭下 將要面對的是減税期滿和削支啟動這兩大問 的國會仍分別由民主與共和兩黨所控制。即 但在連升多天之下,股市也見獲利回吐。美 地股市也下跌。雖然熱錢仍湧內地和香港, 現實是現實, 市場講的是現實,面對複雜 ,全球各地包括內地港台等

「財政懸崖」,那得看兩黨政治智慧了 做得多好,不論你平時多麼降低身段説話緒,與小道消息和謠言賽跑。不論你政務? 民」, 多好,多有人氣,只要面對突發事件時沉默失語, 都能在各種政務微博中看見,不少官微管理員更相當「親 哮體、凡客體,再到最新最流行的元芳體,所有體例如今 抓緊備戰,除了探索落實政務微博的真正職能外 博的公信力和影響力就喪失殆盡。_ 所怨氣。就像學者鄒建華總結的: 鏈子就行了。可問題在於,目前太多的政務微博都停留在 可愛,就算賣萌過頭,大家也一定能忍-和態度,那它平時賣點萌也無所謂,不僅無所謂,反而更 午吃什麼……如果説,當危機到來時,這些政務微博能第 政務微博的賣萌招數往往是讓網民心中一驚。淘寶體、 「只會平日賣萌,一遇危機就失聲」的狀態,讓人不得不有 **傘傘」般在官微上打情罵俏、掀口水戰、或者乾脆討論中** 時間做出反應,迅速發佈權威信息,迅速表明政府立場 有數據稱,政務微博明年將繼續井噴到二十至三十萬 z,多有人氣,只要面對突發事件時沉默失語,政務微z多好,不論你平時多麼降低身段説話,網絡語言用得與小道消息和謠言賽跑。不論你政務微博的民生服務 就是在第一時間介 一會兒轉個帖,一會兒跟粉絲聊幾句 入突發事件以引導輿論和公眾情華總結的:「政務微博最大的價

關鍵時刻沒掉

讓萌賣得別那麼隨便, 該出台個「政務微博發帖審核制度與編輯行為規範」吧 個,面對如此龐大而新興的一個群體,有關部門實在應該 才能讓偶爾賣出去的萌含金量高 ,至少還

抱鮮花的女 這位上

過,其身世和緊隨上尉的動機成謎 還帶着一條黃狗。 小説自始至終,這位妙齡女郎一句話都沒有説

尉情不自禁地吻了她。

莫言的這篇小説的第一人稱「我」,他的官銜是 尉,説的是上尉和一個神秘女人的故事。當然 尉是中國的而不是法國的。

某部上尉王四,回家準備和縣城的一位售貨員女 子結婚。在回程中遇上大雨,他走到鐵路立交橋 時髦的、懷抱着一束鮮花的妙齡女郎,這位女郎 避雨,卻在橋下邂逅了一位同是避雨的、裝扮 莫言的這個小故事是説甚麼的呢?説的是海軍

之後,上尉又撇開了她,趕着回家。因為他急 揭開吧。

生活語絲 吳康民

看莫言的一個短篇小説: 《懷抱鮮花的女

跟着他回

誌異》,美國影片《法國中尉的女人》。 人》,使我想起中國的古典神怪故事 《聊齋誌異》講的是許多鬼魂狐仙的故 《法國中尉的女人》是名字上的巧合 《聊齋

受到她的「半個潔白如玉的肩膀」的誘惑,上 也弄糊塗了

個神秘女子雙雙死去。家人「為了公開屍體」, 啞嫁, 「男廁」,險被廁所裡的流氓強姦。 着要去會見未婚妻,還要安排結婚 他們的手指。」 家。在這之前還跟着他乘公共汽車,跟着他進 不得不十分殘忍地弄壞了他們的口舌,折斷了 但是這位不開口的女郎卻死纏着他, 結局是上尉的婚姻被打散了,是上尉摟抱着這 小説的描述,上

歷不明的女子失去理智。看完這篇小説, 莫言的魔幻手法吧。但我看完以後,還是不明白 的,新娘是早已認識或者已經交往過的。作為 碰到這樣一位投懷送抱的美女,自然有所失控 這篇小説的主旨。如果説上尉的婚姻對象是盲婚 位受過紀律訓練的海軍上尉,不應該遇到來 這個故事想説明甚麼呢?也許這就是人們稱譽 潛在他的腦海裡的意識是婚姻自由。 。莫言莫言,你把這個謎底給讀者 尉是高高興興回家準備結婚 把我 因此